

Páginas escogidas

La amistad

Dina María Mulock Craik

Oh, el consuelo.

El inexpressable consuelo de sentirse seguro de una persona, no teniendo que pesar los pensamientos,

Ni medir las palabras —sino verterlas sin rodeos—

Broza y grano juntos—

Seguros de que una mano fiel las tomará y separará.

Manteniendo lo que vale la pena guardar, arrojando el resto con un soplo de bondad.

Nuestro problema es intrincado a decir verdad

Por Miguel S. Ayala

“Estamos democratizando el país”, “viviendo”, “queriendo enmarcarnos en una vida democrática”. Con solidez de instrucción en una escuela esmerada y cuidadosa o carentes de experiencia abundante (porque no hemos vivido y practicado bajo un signo y ordenamiento democrático) “estamos aquí con los ojos abiertos”, en la suposición de que somos demócratas por tradición, por convicción y por relación.

La verdad es que nuestra tradición se cae y anda caída en más de cincuenta años de hechos y realidades antidemocráticas. Nuestra convicción feliz no deja de ser subjetiva o intelectualista, porque es muy poco lo que tenemos de vivencia en tal sentido. Nuestra relación con nosotros mismos es de odio y antagonismo trasnochados y, con otros

gobiernos, se concreta a verlos (la visión torpe o inteligente de otros sistemas democráticos) desde un ángulo seguro o incierto, muy distante, con los ojos a lo mejor legañados de nuestros embajadores o cónsules en el exterior.

¿Hay, ha habido democracia superficial, al menos mínima (la ha habido alguna vez en algún pasado) y podemos efectuar un diagnóstico acertado sobre la realidad salvadoreña en consonancia con ello? ¿Podemos establecer, habida tal realidad, los logros y los fracasos, las virtudes y los vicios? ¿Podemos ver tan siquiera cuáles son las urgencias o imprescindibles exigencias, lo más imperioso de nuestro pueblo a fin de que, cumplidas tales exigencias, pueda él entrar en sentido teórico y práctico en el vivir o desenvolvimiento democrático?

Pasa a la página 26

Espada contra el hombre...

Por Eduardo Menjivar

Fue Dios quien ordenó se mantuviera una “espada encendida” para evitar que el primer hombre creado entrara al huerto donde florece el árbol de la vida (y comiese de su fruto para no morir jamás). El último párrafo del Capítulo 3 del Génesis dice textualmente: “Echó, pues, fuera al hombre, y puso al oriente del huerto de Edén querubines, y una espada encendida que se revolvía

por todos lados, para guardar el camino del árbol de la vida”. (Pablo Neruda, al respecto, en su fábula “La espada encendida”, presenta a un fugitivo de las devastaciones que terminaron con la humanidad, “hasta que aparece en su territorio una doncella evadida de la ciudad áurea de los Césares” y “el destino levanta contra ellos la antigua espada encendida del nuevo

Edén salvaje y solitario”) Suponemos nosotros que esa espada bíblica se encuentra simbolizada en la época actual por “la espada invisible de Satanás, la cual se revuelve por todos lados para evitar que las almas de los hombres penetren al huerto del “mas allá”, conquistando en esa forma la maravillosa plenitud de la celeste eternidad... Pero no solamente en esa ocasión utilizó Dios el “acero llameante” contra el hombre, sino que

Pasa a la página 23

Definición del matrimonio

Por Azlyadeh de Avila

Matrimonio es la relación íntima entre dos personas, en donde debe existir el cariño, el respeto mutuo, la confianza y la comunicación.

Toda unión amorosa tiene sus pruebas en la vida... pasando ésta, por muchas crisis y traumas.

Todo matrimonio tiene ilusiones y desilusiones, hasta alcanzar una madurez buena, casi perfecta, esto lo adquirimos cuando no nos aceptamos mutuamente.

La ilusión es una temporada dulce, apasionada con emociones e incertidumbres. La ilusión ayuda a crear, entre los dos protagonistas del matrimonio, la identificación y el apoyo necesario para construir el parque del verdadero amor. Pero a medida que el tiempo camina, nos encontramos con muchos conflictos, los cuales a veces no los podemos llevar, mucho menos hacerlos desaparecer con sólo decir “Te quiero”. Es entonces que el matrimonio necesita de otras personas, de otro apoyo, ayuda y consejos, ya que los problemas se solucionan a través de sacrificios mutuos, adquiriendo así una base cimentada, realista y segura.

Jamás, a través de los años, debemos olvidar los momentos gratos, de armonía, y guardar el respeto al esposo o la esposa con verdadero sentido del amor, consideración y confianza, poniendo en ellos todos los sentidos con toda la comprensión que nos sea posible aquilatar, hay que tratar de comunicarse más, con sinceridad y cordura, analizando nuestro carácter, para que la educación de los retoños, sea casi perfecta, porque nuestro compañero no es perfecto; nuestro compañero tiene el 50% de defectos y el 50 por ciento de cualidades y

Pasa a la página 26

La historia del mundo no es otra cosa que la lucha del poder contra la opinión pública. Cuando el poder sigue a la opinión es fuerte, cuando la choca, cae.

Alfredo de Vigny

¿El Salvador, un desgraciado país que se debate entre la vida y la muerte?

Por Adán Marcelino Campos

¡No hay duda! Y la culpa la tienen sus mismos hijos que no tratan de hallarle una solución apropiada a tanta calamidad; desde luego que haciendo a un lado “caprichitos”, tal vez la solución estuviera a la vuelta de la esquina. No parece sino que aquí se está aplicando lo que Benito Juárez decía a sus enemigos: “Fusiladme, porque si no, trataré de fusilarlos”.

Esa lucha fratricida debe cesar cuanto antes; lo que permitiría que todas las agrupaciones políticas habidas y por haber, se unieran pacíficamente para buscar con todo patriotismo, el camino que lleve a la salvación del país, no importando las ideologías de cada quien, si es que se usa la ponderación y la mesura, todo para bien de todos.

¿Para qué se quiere un cadáver que ya no genera nada?

Orientemos la evolución positiva del sindicalismo

Por Prof. Jaime Roberto Serpas

Los sindicatos representan la gran fuerza social que mueve e impulsa la producción nacional.

Uno de los principales propósitos de todo gobierno democrático, debe consistir en orientar y extender el movimiento sindical en todos los niveles y sectores; comprendiendo dentro de él, además de los obreros de fábricas y empresas a todos los empleados públicos y trabajadores rurales.

Pero antes de proceder a este movimiento nacional, se deberá planificar debidamente su desarrollo, por cuanto la política obrera, hoy día, debe estar orientada a hacer de los problemas sindicales del país, un conjunto armónico que se coordine con las necesidades de todos los sectores.

La miopía de los anteriores gobiernos, nunca permitió ubicar al sindicalismo en el sitio que se merece y en lugar de orientar su evolución, se le ocasionó obstáculos para su desarrollo.

La época contemporánea requiere que todo miembro sindical esté preparado para interpretar a cabalidad la legislación laboral, para hacer el análisis de la producción nacional, para realizar la evaluación de sus ocupaciones, para comprender su rol dentro de la empresa y fuera de ella; para apreciar en estudio sereno y tranquilo cuáles son los prospectos de la seguridad social, para determinar con lógica y sin producir descablos económicos a las empresas, los salarios correspondientes a cada una de sus necesidades.

Los líderes o representantes sindicales deberán manejar acertadamente las relaciones públicas; los métodos de publicidad para atraer y concentrar en sus propias organizaciones a los grupos de trabajadores que no

Pasa a la página 22

El lector expone...

A MIS PAISANOS LES PIDO

¿Qué pasa paisanos con ustedes, si porque sois obreros, de cuna humilde y trabajas por los tuyos, escuchas y acoges al extraño que llega desde lejos, o bien te confunde el nacido en el terreno, que se encuentra enfermo de odio social y de codicia?

Oyes sus promesas de paraísos artificiosos que fragua su mente enferma de literatura de color de sangre.

Te ofrecen jornales que ni los obreros americanos devengan, hablan de justicia social de regaladas tierras sin semilla, de maquinaria agrícola inexistente te ofrecen holganza, que sin mucho trabajar tienes a tu alcance, los goces del placer de fatuas vanidades. Y tu los crees viéndote rodeado de respeto, de estimación, de poder, y es mentira, pues todo esto lo da el que con afán honrado labora en los campos, en el taller, en la oficina, que respeta las leyes y cumple sus compromisos contraídos con la Patria y la Familia.

No te equivoques paisano, que los que ven en tí, tu utilidad presente, presto te olvida cuando muerto caes; y lo verán los tuyos: tu mujer, tus hijos, tus ancianos padres, como olvidado quedaste en la acequia, como muerto insepulto, con tus desgarrados miembros, tus huesos y tu sangre pudriéndose en la calle, en los caminos o en el campo.

Más en la memoria de tus vecinos que al lado de tu casa viven, sólo tendrán ojos para ver el calvario

Pasa a la página 21

Alfabetización, una de las prioridades de Educación

Por Ruffo Vitto Marroquín

Nuestro país, según datos estadísticos reales, arroja en la población rural, una tasa que asciende a un promedio del 79.2% de analfabetismo. Por ello según declaraciones del señor Ministro de Educación, Dr. Eduardo Colindres: es necesario analizar la tasa nacional y departamental del analfabetismo y urgente diseñar e implementar un programa de alfabetización que ataque afectiva y eficientemente el problema, haciendo especial énfasis en la población del área rural. Esta misma situación o sea el analfabetismo en que se encuentra hundida gran parte del país, vuelve prioritario el problema, por lo mismo el Ministerio de Educación a través de la Dirección de Adultos le dará atención especial.

Por ello consideran, funcionarios de ese Ramo, la alfabetización como un proceso conciente y organizado no como un fin en sí, sino como práctica de liberación continua dentro de un proceso de educación permanente y siempre en estrecha vinculación con el cambio en la estructura socioeconómica, política y cultural del país.

Partiendo de todo lo precitado y con el objeto de combatir este problema que obstaculiza el proceso de desarrollo, se organizará un programa masivo de alfabetización en estrecha vinculación con el proceso de Reforma Agraria, porque para ejecutar el proceso de cambio en la estructura de la tenencia de la tierra, es necesario e imprescindible implementar un programa educativo paralelo, que integre en forma crítica y participativa las organizaciones campesinas y a todos los sectores sociales donde la marginalidad económica ha propiciado la marginalidad educativa, tal lo expresara re-

cientemente el Dr. Colindres. Estos enfoques nos dejan bien claro que los titulares del Ramo tienen interés por darle especial atención al campo educativo; prueba de ello es que en tan corto tiempo han realizado algunos proyectos sumamente delicados, para el caso ingreso masivo y otros, pero que su esfuerzo y sacrificio por la población estudiantil, docente y pueblo en general, les permite buscarles una solución inmediata, y esto vuelve más fehaciente la obra, lo que demuestra que no hay demagogia en ello.

Por otra parte, este ministerio reforzará aquellos programas orientados a elevar la educación básica de los adultos alfabetizados, y los relacionados con la Habilitación de Mano de obra Urbana y Rural, adecuándolo en todo momento a la realidad del contexto nacional.

Ante todo lo expuesto podemos apreciar con gran facilidad que el proceso de la Educación de Adultos tomará rumbos diferentes, los cuales propugnarán por darle un verdadero desarrollo al mismo, ya que según las propias apreciaciones del señor Ministro de Educación, el receso es alarmante y esto, decimos nosotros, estanca el progreso de cualquier país y convierte en obsoleta cualquier medida de progreso que se tome.

Se advierte entonces que la alfabetización debe ir a la par de los cambios estructurales que se generen, en otras palabras hay que preparar al pueblo, educarlo para ser más claro, por ello mismo decimos que es de urgente necesidad echar a andar a la mayor brevedad posible el Programa de Educación de Adultos, con el objeto que los cambios no caigan en saco roto y se genere en esa forma, un mejor proceso de desarrollo para el país.